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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ulla Jelpke, Sevim Dagdelen und der Fraktion DIE LINKE.

Zusammenarbeitf von deutschen Auslanderbehdrden mit Sicherheitskraften aus
Guinea

Vom 17. Juli bis 3. August 2007 hielt sich eine Delegation von Vertretern des
Auflen- und des Sicherheitsministeriums aus dem westafrikanischen Guinea in
der Ausliinderbehérde Braunschweig auf, um im Aufirag deutscher Behorden
bei einer Sammelanhdrung afrikanische Flichtlinge zu identifizieren und ihnen
Papiere Hir eine Abschiebung auszustellen (http://www.guineenews.org/artiles/
article.asp?rmun=200772121830).

Solche Delegationen waren 20035 bereits zweimal in der Hamburger sowie 2006
in der Dortmunder Auslinderbehtrde titig.

Laut Aussage des Leiters der Zentralen Auslinderbehorde (ZAB)Y Dortmund
Friedhelm Weller entscheidet die Delegation ,,aufgrund der Aussprache und der
Gesichtsform™ {iber die guinesische Staatsangehorigkeit (DIE WELT, 7. April
2006, ,,Es gilt das Recht Guineas™). Die Riume der Aunsldnderbehorde, in denen
die afrikanischen Flichtlinge befragt werden, wiirden dabei ,,quasi exterritoria-
les Gebiet™, so ZAB-Chef Weller. Bei der Befragung gelte das Recht Guineas.

Neben den fragwiirdigen Methoden der Identititsfesisieliung gilt die Kritik von
Flichtlingshilfsorganisationen der Befiirchtung, dass Beamte aus einem Folter-
staat nach Deutschland kommen kdnnen, um sich hier potentielle Folteropfer
auszusucher (DIE WELT, a. a. O.).

Das seit 1984 diktatorisch von (eneral Lasana Conté als Prisident regierte
(Guinea ist eines der &rmsten Léinder der Welt mit weit verbreiteter Korruption,
Menschenrechtsorganisationen sprechen von routinemifliger Anwendung von
Foiter und Misshandiungen im Polizeigewahrsam und exzessiver Gewaltanwen-
dung der Sicherheitsksitfte belm Vorgehen gegen Demonstranien. Nach Anga-
ben von Amnesty International wurden 130 Personen, darunter auch Klein-
kinder, allein im Januar und Februar 2007 von den Sicherheitskriiften getotet
und dber 1500 verletzt (http:/Awww asyl.net/Laenderinfo/Guinea. himi).

Wir fragen die Bundesregierung:

1. Wie viele Asylbewerberimnen und Asylbewerber aus Guinea haben in den
letzten 16 Jahren Asyl in Deutschiand beantragt {bitte jeweils, d. h. auch im
Folgenden, nach Jahren differenzieren)?

a) Wie viele von ihnen haben Asyi erhalten oder wurden als Fliichtlinge im
Sinne der Genfer Fliichtiingskonvention anerkannt?
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b) Bei wie vielen von ihnen wurden Abschiebungshindernisse festgestellt,
wie viele erhielten deswegen eine Duldung bzw. eine Aufenthaltserlaub-
nis?

¢} Wie viele Personen, denen eine guineische Staatsangehdrigkeit unterstellt
oder nachgewiesen wurde, wurden in andere Linder als Guinea {welche?)
abgeschoben?

d} In wie vielen Fillen wurde eine Abschiebung durch die vorangegangene
Identitdtsfeststellang durch eine guimeische Delegation erméglicht?

2. Inwieweit war das Auswiirtige Amt der Bundesrepublik Deutschland {iber
Hintergrinde, Zusammenseszung und Ziel der Delegationen aus Guinea im
Juli 2007 unterrichfet und an deren Zustandekommen beteiligt?

3. Inwiefern wird das Verfahren der Identifizierung ,.aufgrand der Aussprache
und der Gesichtsform™ vor dem Hintergrund der praktischen Erfahrungen des
Bundesamtes flir Migration und Fllchtiinge (BAME), insbesondere mit
Sprachanalysen, fir zuverldssig erachtet?

4. Wer genau gehdrte der letzten Delegation aus Guinea an, und welche Er-
kenntnisse hat die Bundesregierung diber Verwicklungen von Delegations-
teilnehmern oder den durch sie vertretenen staatlichen Institutionen in Men-
schenrechtsverletzungen oder sonstige Straflaten?

5. Welche weiteren Vorfithrungen/Anhorungen mutmaBlich guineischer, kame-
runischer und togoischer Staatsangehdriger haben 2007 nach Kenntms der
Bundesregierung wo stattgefunden?

Wie weit sind Planungen gedichen, die bei diesen Vorfilhrungen Identifizier-
ten gesammelt abzuschieben?

6. Welche Legitimation hatle die Delegation in der Auslinderbehorde Braun-
schweig vorn 7. Juli bis 3, August 2007 angesichts der Tatsache, dass der in
einer Verbalnote an die Botschaft der Bundesrepublik Deutschland in Guinea
sngekiindigte Delegationsleiter, der Directeur National des affaires juridi-
ques et consulaire des Auflenministeriums, OQusmane Diao Balde, nie in
Braunschweig eintraf und der guineische Aulenminister jede Beteiligung am
Zustandekommen. der Delegation bestritt?

a) Von welcher Steile oder welcher Behérde in Guinea wurde die Verbalnote
an die Botschaft der Bundesrepubiik Deutschland tibermitielt, bzw. wer
unterzeichnete die ,,ordre de mission™ flr die Delegationsmitgheder der
Delegation nach Braunschweig vom 7. Juli big 3. August 20077

b} Wodurch wurde die Anreise des in einer Verbalnote des guineischen Au-
Benministeriums vom 16. Juli 2007 angekiindigten Directeur National des
affaires juridiques et consulaire des AuBenministerioms, Ousmane Diao
Balde, als Delegafionsleiter nach Braunschweig verhindert?

7. Wie ist allgemein sichergestelit, dass Mitglieder von Delegationen, insheson-
dere aus armen Lindern wie Guinea, das von Transparency International als
eines der korruptesten der Welt eingeschitzt wird, nicht im eigenen finanzi-
ellen Interesse handeln?

8. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung rum Stand der Ermittlungen we-
gen Schleusertitigheiten gegen den guineischen Delegationsleiter N°F, K.,
ger vom 20. bis 31. Mirz in der zentralen Ausldnderbehdrde Dortmund zur
Identifizierung vermeintlicher Guineer war?

a) Welche Konsequenzen hat die Bundesregierung {ir zukiinftige Delegatio-
nen aus den Schleuservorwiirfen gegen N'F. K. gezogen?
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b} Smd der Bundesregierung weitere Fille bekannt, in denen ausldndische
Delegationsmitglieder zu Vorfithrungen bei  Auslinderbehdrden in
Schieuseraktivitaten verwickelt waren?

. Wie bearteilt die Bundesregierung die Menschenrechtsiage in Guinea gene-

rell?

a} Sind der Bundesregierung Fille bekannt, in denen nach Guinea abge-
schobene Flichtlinge Repressalien durch die dortigen Sicherheitskriifte
ausgeselzt waren, und wenn ja, welche?

b) Wie gedenkt die Bundesregierung sicherzustellen, dass nach Guinea ab-
geschobene Flitchtlinge nicht festgenommen und gefoltert werden?

Inwieweit gab oder gibt es Bemiihungen, mit Guinea ein Riickibemahme-
abkomymen flir (eigene oder fremde) Staatsangehérige zu schliefen, wie
weit sind diese Bemihungen gegebenenfalls gediehen, und enthilt das ggfl
geplante Riickiibernzhmeabkommen Garantien der guineischen Seite be-
treffend der Umgang mit Riickgeschobenen?

Gibt es dartiber hinaus Bemdihungen, auch mit anderen subsaharischen

Staaten Ober Rickiibernahmeabkonunen zu verhandeln, wenn ja, mit wel-
chen (bitte auch EU-Ebene in die Beantwortung miteinbeziehen)?

Berlin, den 12. September 2007

Dr. Gregor Gysi, Oskar Lafontaine und Fraktion
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Zusarmmenarbeit von deutschen Ausldnderbehtrden mit Sicherheitskriften in Guinea

BT-Drucksache 16/8359

Antworten.

Zu 1. 1a)undb)

Zwischen Januar 1997 und August 2007 haben 3.184 Staatsangehérige aus Guinea
einen Asylantrag gestelit. Als Asyiberechtigte anerkannt wurden in diesem Zeitraum 24
Guineer, Flachtlingsschutz nach § 3 des Asylverfahrensgesetzes iV.m. § 60 Absatfz 1
des Aufenthaitsgesetzes (AufenthGj erhielten 53 Personen. Bei 77 Personen hat das
Bundesamt Abschiebungsverbote im Sinne von § 80 Abs. 2, 3, 5 und 7 AufenthG fest-

gestellt. Weitere Details konnen der nachstehenden Tabelle entnommen werden:

Asylantrige Entscheidungen des
Guinea Bundesamtes fiir Migration und Fliichtinga Gber Asylantrige
Anetken- Gowdh- Abscie- Ableh- senstige
nungen rung bungs- nungen Veriah-
als von Ab- verbot rEnser-
Asylbe- | schiebungs.- i gem. §60 | {unbegrindet | ledigun-
rechtigle schutz HILVVIE | abgelehnd gen
davon | davon {Art 182 gemal AutenthG | offensichilich
insge- ! Erst- | Folge- § insge- | u. Famil. §601 festge- | unbegrindst
antrd- | anba-
samt samt asyl} AufenthG stelit abgelehnt)
ge ge
18971 444 401 431 443 - 1 - 384 48
10881 447 416 28 440 i - 435 4
19991 192, 128 64 216 5 1 3 169 38
2000 3187 232 86 348 2 5 2 229 110
2001 524 478 a5 476 1 - 3 410 g2
2002§ 396( 360 3B 415 B 7 5 357 40
2003 4437 413 30} 480 2 8 8 425 41
20041 379! 340 301 422 8 B 2 354 54
20054 2431 210 33 283 - 8 4 220 53
20061 150 110 401 142 1 11 5 84 41
Rk ol sl 18| 11 - 10 2 79 27
August 2007
Summe 3.648: 3194, 454 3783 24 53 32 3.156 518

pane
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Die Zahl der abgeschobenen Personen und der Zielstaaten - die Daten werden durch
die Bundespolizei seit dem Jahr 2000 erfasst - sind der nachstehenden Tabelle zu ent-

nehmen:

Jahr | Abschiebungen | davon auf dem Luftweg | davon nach Guinea andere Zieigtaaten
2600 76 76 75 | Guinea-Bissau

Spanien, Frankseich, ltalien,
2001 100 28 92 | Niederiande, USA

| Frankreich, Ghana, Philip-
2002 32 32 29 | pinen
2003 19 19 16 | Niederlande, Schweden

Frankreich, Grizchenland,
Guinea-Bissau, Niedertan-

2004 34 30 21| de, Schweden, Spanien
Danemark, Frankreich, Nie-
2005 59 66 42 | derlande,
Australien, Belgien, Nigeria,
2006 184 183 177 i China
d)

Im Bereich des Bundes wird keine Statistik nach diesem Kriterium gefahrt.

Zuz.

Das Auswarlige Amt wurde von den zustindigen Innenbehtrden iber das Vorhaben
unterrichtet, eine guineische Delegation zur Identifizierung von ausreisepflichtigen Per-
sonen mit vermuteter guineischer Staatsangehdrigkeit einzuladen. im Rahmen der
Amishilfe wurde das Zustandekommen der ldentifizierungsdelegation durch eine Finla-
dung auf diplomatischem Wege unterstitzt.

£y 3,

Die Ausgestaliung des Verfahrens zur Feststellung der guineischen Staatsangehorigkeit
liegt in der Kompetenz der guineischen Seite. Soweit der Bundesregierung bekannt,
gestalten sich die Anhérungen derart, dass die Personen mit mutma@licher guineischer
Staatsangehdrigkeit von den Delegationsmitgliedern insbesondere zu ihrer Herkunft,
ihrern letzten Wohnort und zu thren Sprachkenntnissen befragt werden, Es bestehen
keine Zweifel an der Zuveridssigkeit dieses Verfahrens.

Faa3
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Zu4g. _

Die Bundesregierung ist nicht autorisiert, die Namen der Mitglieder der Delegation, die
sich als Gast der Bundesidnder in Deutschland aufhielt, zu veréffentlichen. Die Bundes-
regierung hat keine Erkenntnisse Gber Verwicklungen von Delegationsteilnehmern oder
den durch sie vertretenen staatlichen Institutionen in Menschenrechtsverletzungen oder
sonstigen Straftaten.

Zub.

Nach Kenntnis der Bundesregierung, haben vom 20. bis 31. Marz 2006 in Nordrhein-
Westfalen und vom 18. Juli bis 2. August 2007 in Niedersachsen Anhgrungen fir mut-
mafliche guineische Staatsangehérige stattgefunden. Fiir mutmalliche kamerunische
Staatsangehdérige fanden in Nordrhein-Westfalen im Jahr 2007 drei Anh&rungen statt. In
Amtshilfe fiir die Lénder war die Bundespolizei im Jahr 2007 an drei Sammelanhérun-
gen togoischer Staatsangehdriger in Schleswig-Holstein und Berlin beteiligt.
Informationen Uber konkrete Planungen fiir Abschiebungen des oben genannten Perso-
nenkreises mit Sammeicharterfliigen nach Guinea, Kamerun und Togo liegen der Bun-
desregierung derzeit nicht vor.

Zub.

Die Legitimation als Sondermission hezieht die Delegation aus der Notifizierung durch
das guineische AuBenministerium bei der Botschaft der Bundesrepublik Deutschland
und der vorherigen Einladung durch die deutschen Behorden. Der Umstand der Einreise
bzw. Nichteinreise eines Delegationsmitglieds ist fiir den Status der gesamten Mission
unerheblich.

a)

Die Verbalnote an die Botschaft der Bundesrepublik Deutschland wurde vom guinei-
schen Aullenministerium Ubermittelt. Bei der ,ordre de mission” handelt es sich um eine
Art Dienstreiseanordnung, die nur das Innenverhdltnis zwischen Entsendestaat und
Dienstreisenden betrifft. Die ,ordre de mission” liegt der Bundesregierung nicht vor.

b)

Der Bundesregierung ist dazu lediglich bekannt, dass der “Directeur National des affai-
res juridiques et consulaire” der Deutschen Botschaft in Conakry erkldrt hat, thn habe
die 6ffentliche innenpolitische Diskussion in Guinea veraniasst, an der Mission nicht teil-

Zunehmen.

Zu7v.

Die deutschen Auslandsvertretungen priffen im Visumverfahren den Reisezweck — hier
den dienstlichen Auftrag der Delegationsmitglieder — ebenso wie die anderen Voraus-
setzungen fur ein Visum. Liegen nach Ansicht der Auslandsvertretung die Vorausset-
zungen fir die Erfeilung eines Einreisevisums fiir ein auslandisches Delegationsmitglied
nicht vor, seizt sie sich mit der Regierung des entsendenden Staates in Verbindung. Ziel
ist dabei, die betreffende Person in der Delegation zu ersetzen.
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Zu 8.

Soweit der Bundesregierung bekannt, fahrt die Staatsanwaitschaft Disseldorf gegen
den in Rede stehenden Delegationsieiter die von der Staatsanwaltschaft Dortmund G-
bernommenen Ermitiiungen wegen Menschenhandels, Urkunds- und Schleusungsdelik-
ten fort.

a}
Da die Einladungen durch die Landerbehtrden erfolgen, waren von der Bundesregie-
rung keine Schlussfolgerungen zu ziehen.

b}
Der Bundesregierung sind keine derartigen Falie bekannt.

Zug,

Seit im Marz 2007 mit Uniferstutzung der Gewerkschaften eine neue Regierung unter
Premierminister Lansana Kouyaté an die Macht gekommen ist, hat sich die Lage in Be-
zug auf die birgerlichen und politischen Rechte verbessert. Vor der Einsetzung des
Premierministers wurden burgerliche und pofitische Rechte von Prisident Lansane Con-
e nur gewdhrt, sofern sie seine Macht nicht schmaélerten. Die Standards der wirtschaftli-
chen und sozialen Rechte sind in Guinea aufgrund der in den vergangenen Jahren fort-
schreitenden Verarmung unerfollt geblieben. Die weiterhin vorgesehene Todesstrafe
wurde in Guinea seit 2005 nicht mehr volistreckt. Es liegen glaubhafte Berichte Gber
willkurliche Verhaftungen und Folterungen von Haftlingen vor. Die Emahrung und medi-
zinische Versorgung in den Gefdngnissen ist unzureichend. Die Bundesregierung hat
keine gesicherten Erkenntnisse iber politische Gefangene. Meinungsfreiheit ist grund-
sdfzlich gewahrt, Versammiungsfreiheit mit einigen Beschrénkungen bei politischen
Versammiungen. Wahrend des Generalstreiks im Januar und Februar 2007 wurden bei-
de teilweise auer Kraft gesetzt. Die Refigionsfreiheit wird beachtet. Wegen unterali-
mentierter und schiecht ausgestatteter Gerichte ist die Rechitsprechung defizitar. Acht
Angehorige des Militars sind seit einem versuchten Staatsstreich im September 2005
ohne Prozess in Haft. Frauen genieBen in Guinea anndhernd gleiche Rechte, sind aber
in Machtpositionen unterreprdsentiert. Angesichis der Armut ist die Lage der Kinder
schlecht, Kinderarmut ist haufig zu beobachten. Es gibt keine Diskriminierung aufgrund
der Zugehtrigkeit zu einer Rasse, Ethnie oder Religion, aufgrund Behinderung oder
Homosexualitat. Formell stehen homosexuelle Handlungen unter Strafe. Eine Strafver-
folgung Homosexueller findet jedoch tatséchlich nicht staft.

a)

Fluchtlinge im Sinne der Genfer Fliichtiingskonvention werden in Deutschland nicht ab-
geschoben. Sie genieBen Abschiebungsschutz nach § 60 Abs. 1 AufenthG.

Der Bundesregierung sind keine Falle bekannt, in denen zuriickgefihrte Personen Re-
pressalien durch die dortigen Sicherheitskrifte ausgesetzt waren,
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Auf die Antwort zu Frage 9 a) wird verwiesen. im Rahmen der Abschiebungsentschei-
dung prifen die zustandigen Behorden individuelle Schutzbedirfnisse.

£u10.
Seit Anfang 2007 ist die Bundesregierung bemiiht, Verhandlungen Uber gin bilaterales
Ricklibernahmeabkommen mit der guineischen Regierung aufzunehmen. Da der Be-

- ginn von Verhandlungen derzeit nicht absehbar ist, kann zu den inhaiten eines mogh-

chen zukinftigen Abkommens keine Aussage getroffen werden.

Zu11,

Die Bundesregierung bemiiht sich um den Abschluss von Riickubernahmeabkommen
mit Ghana und Nigeria. Die Europadische Kommission hat derzeit kein Mandat zur Auf-
nahme von Verhandlungen mit subsaharischen Staaten.

PRt



